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UN PORTRET ARTISTIC 
Teat ru l National „I. L. Caragiale" : Cuza Vodă de Mîrcea Ştefănescu 

Evocarea istorică Cuza Vodă se înscrie 
în opera dramatic! a lui Mircea Ştefă-
nescu, alături de primele sale „biografii 
de epoca " ce ne-au prilejuit amintirea ma-
irelui artist Matei Millo şi a marelui poet 
Mihail Eminescu. Consecvent pasiunii cu 
care rememoreazà figurile inaintate ale 
trecutului, autorul a urmàrit si de asta 
data, cu priceperea şi talentul care-I carac-
terizează, să dezvàluie prin cel mai demn 
reprezentant al ei, prin Alexandru loan 
Cuza, fràmintata epoca a Unirii Ţărilor 
R ornine. 

Ca si primele sale evocări, Cuza Vodă 
este un excelent portret dramatic. Ca şi in 
primele sale evocări, autorul cauta sa 
străpungă cu fantezie rigiditatea documen-
telor pentru ca evenimentele si persona -
jele istorice sa capete acel dram de viaţă 
farà de care faptul dramatic nu poate 
emoţiona. De data aceasta — aşa cum sub-
liniam într-un articol anterior — dramul 
de viaţă, dramul de fantezie au cîntărit mult 
în echilibrul evocàrii. Istoria domniei lui 
Cuza degajă un insistent parfum intim, 
propriu dramelor istorice romanţate, eve-
nimentul social-istorie trecînd nu o data 
pe al doilea plan, ceea ce ştirbeşte imagi-
nea transimisă spectatorului prin această 
evocare dramatică. 

Evident, prima sarcină a regizorului era 
să depăşească litera oarecum festiva a 
textului, atmosfera de interior şi cairacţerul 
oarecum autonom al episoadelor, distan-
ţate în timp. Sarcină delec uşoară ! Cu atît 
mai mare e meritul regizorului Sica Alexan
drescu a cărui înceroată baghetă ne-a ofe-
rit satisfacţia unui spectacol închegat, TO-
tund, a unui spectacol emoţionant şi patriotic. 

Exista în piesà o replica a soţiei domni-
torului. Elena Cuza, care — aş spune — 
a constituit cheia de boita a viziunii regi-
zorale şi pe care ne permrtem s-o citàm : 
„Alexandre, fiul meu năzdrăvan. Deie dom-
nul ca istoria să te privească cu ochii 
mei, cu ochi de marna. Pentru că sìnt 
convinsă că eu am dreptate şi că istoria 

nu trebuie să-şi umple paginile de slăbi-
ciunile tale omeneşti. Şi să-ţi ierte bietele 
tale pacate, pentru marea, pentru sincera 
şi nedezminţita ta iubire de tara." 

Făoînd din această replica leit-motivul 
spectacolului, regizorul Sica Alexandrescu a 
urmârit în primul rind reliefairea portre-
tului moral, spiritual, într-un cuvint : uman 
al lui Cuza, pe care 1-a intégrât cu fineţe 
în substanţa dramatică a evocàrii, chiair şi 
acolo unde prezenţa scenica a domnitorului 
lipsea. Mai mult chiar — de fapt aici 
izbînda regizorului este de netăgăduit — 
Cuza a apàxut în viziunea Naţionalului un 
vrednic reprezentant al unioniştilor şi al 
maselor de ţărani in preajma şi în frun-
tea cărora se alla, aplecindu-si eu dragoste 
urechea la pâsul lui Moş Ion Roatà sau 
la sugestiile primului sàu sfetnic, Mihail 
Kogàlniceanu. Cuza a apărut ca un ade-
vărat patriot, o figura progresisţă care n-a 
ştiut ce este compromisnil social si politic, 
care se dovedeşte neiertător cu trădătorii 
de ţară, ce sub masca bunăyoinţei şi a 
dragostei de popor înfir!oau incă de pe 
a'.unci reacţionara „monstruoasă coaliţie", 
a cărei prima acţiune a fost ruşinoasa 
„convingere" a domnitorului de a . abdica. 
Evenimentul istorie şi frămîntarea soci-
ala a epodi au fost astfel în spectacol — 
mai aies în primele două acte — ampl i 
ficate, iar ecourile înălţătoare şi progre-
sisite ale „voinţei ţării", ale poporului, 
ne-au fost transmise cu însufleţire. 

Cum era şi firesc, susţinerea rezonanţelor 
artist'ice ale acestor accente evidenţiate de 
regizor a irevenit interpreţilor celor trei 
roluri de greutate : Cuza, Kogăln ;ceanu şi 
Moş Ion Roată. EvocaTea axată în special 

in jurul figurii lui Cuza a pretina inter-
pretului un efort deosebit. Txebuie să 
mărturisim că de multa vreme doream să-1 
vedem p>e Consitantin Bărbulescu într-un 
roi care să-i solicite toate resorturile şi valen-
ţele darurilor sale. Si Constantin Barbu-
lescu, spre lauda sa, a realizat, fără să-i 
observăm efortul. ci dimpotrivă — cu 

60 www.cimec.ro



Marietta Decuîescu (Elena) 
şl C. Bărbulescu (Al. loan 
Cuza) 

efeotive virtuţi artìstice — un partret ar
tistic exceptional. Cu ficcare scena, cu 
ficcare teblou, intenpretul a adaugat o 
nouă trăsătură de penel portretului, demon-
•strînd că un erou istorie poate fi redat 
scenic fără gestuiri largi, farà voce osten
t a t a impunătoare. Drumul parcurs de in
terpret de la pîrcălabul inteligent şi oa-
recum înfumurat, conştient de frumuseţea 
sa, pina la ipostura de domn şi apoi la du-
reroasia abdicare, a fost marcat cu dis-
creţie şi dezvăluit cu dezinvoltură. In 
priimele tablouri ale piesei — Constan
tin Bărbulescu a fost un curtezan frumos, 
un june arogant, visător, dar şi un ofiţer 
sagace, al carmi patriotisim înflacărat 1-am 
simţit mai ales in scena prezentării de-
misiei sale caimacamului Moldovei, scena in 
care demnitaìea caraoterului său integru a 
devenit opaca la ticăloşenia trădătorului 
Vogoride, căruia Niki Atanasiu s-a străduit 

— uneori prea făţiş — să-i afişeze iipsa de 
scrupule şi caraeterul josnic de unealtă a 
iputerilor străine. ìntre acest moment-cheie 
al ulterioarei evoluţii dramatice şi tabloul 
imediat unmător, exista cronologie o distanţă 
de sapte ani. ìn spectacol, acest ,,primejdios 
salt" (cum il numeste regizorul) nu se 
mai simte. Constantin Bărbulescu ne rea-
pare de asta data ca vodă, in palatul de 
pe podul Mogoşoaiei; trecerea la maturitate 
a omului care a săvirşit atitea izbinzi so-
cial-'politice şi administrative este evidenti 
dar nu forţată. Cu maxima sobrietate, ac-
torul joacă „incognitoul" lui Cuza in 
anticamera palatului, acumulìnd cu inte-
ligenţă impresii si ascultìnd păsul ţăra-
nului. în cabinet, Vodă Cuza este însă 
important, actorul reliefind — fără poză 
— autoritatea monarhului care şi-a văzut 
împlinite visurile generoase şi care pă-
şeş'.e acum spre realizarea altora, întru 
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marea sa dragoste de patrie. De aceea gin-
durile sale nu làirwn mult ascunse ; révolta 
initerioară nu mai poate fi mascată ; c u o 
singură frază, cu un singur gest simplu 
şi hotărît, Cuza-Bărbulescu alungă 
boierii slugarnici din palat. Cu acelasi gest 
simplu şi hotărît, in uirma bilanţului des-
coperirilor sale şi a discutici cu Moş Ion 
Roată, discuţie care a căpătat în spectacol 
semnificaţia unui adevărat ,,sfat al ţării", 
Cuza semnează legea Tevoluţionară de la 
1864, pe care i-o înminează Mihail Kogăl-
niceanu, dar ipostaza de domn nu înseamnă 
pentru Bărbulescu înbrăcarea unei haine 
rigide, strict oficiale. Actorul nu tràdeaza 
pe omul Cuza, nici chiar în importanta lui 
funcţie politica. Şi atunci cind Didiţa Ret-
zeanu stau Maria Obrenovici vin să-şi ofere 
graţiile feminine, la care Cuza era atît de 
permeabil, C. Bărbulescu ne amdnteşte, 
prin atitudinea relaxată de moment, curte-
zanul din tinerete care astăzi stie să ïn-

trevadâ eu aceeaşi degajare a atitudinii 
prin voaleta sexului firumos viclenia insi
nuan t i ce ţinteşte surparea şi înjosirea 
trepted politice pe care se află. De aceea, 
Cuza Vodă fără a-şi reteza aripile s"lăbi-
ciunilor sale trece pe primul plan pro-
blemele de 'stat, refuzînd eu rafinaită curtoa-
zie ceea ce „altădată" n-ar fi refuzat, ră-
mînînd acelasi domn dîrz, plin de prospe-
ţime şi entuziasm, azi mai conştient ca 
oricînd de însemnătatea şi raiportul just 
între el ca domn si evenimentej între obli-
gaţiile sale oficiale si isipitele „omeneşti". 
Acest echilibru constant 1-a urmărit cu con
tinua înţelegere C. Bărbulescu şi 1-a ex
primat eu sinceritate, eu convingere, evitrnd 
gTanculocvenţa şi superficialitatea. Fără să 
renunţe la simiplitaitea mijloacelor interpre
tative, actorul a înţeles marea popularitate 
a domnitorului Cuza ; în scena înţîlnirii 
sale cu ţăranii de la Ruginoasa, el a 
ştiut să fie familiar, intim, copilăros sau 

Scena din actul III 
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chefliu. Dar mai ales, actorul a ştiut să 
gradeze trecerea de la fericirea ìmplinita 
la renunţairea ooimpletă din final ; de aceea 
momentul dramatic al abdicării fortate a 
domnitorului, pe care C. Bàxbuleseu 1-a 
pregătit mult înainte, încă de la unda de 
amărăciune cu care îşi suspectează oamenii 
de „ìncredere" ìn seaia loviţurii de stat, 
nu a sunat ca o inirdngere depmmantă, ci 
ca rezultatul unei lupte inégale ; abd'carea 
a fost jucată cu profund zbucium interior 
şi cu luciditate. Tratìnd cu demnitate şi 
ironie pe çei ce i-au ìnecat aspiraţiile, ac
torul ne-a lăsat clară imaginea unui erou 
care nu va dezarma uşor, a unui erou care, 
astăzi, nu a Tealizat însă tot ceea ce vi-
sase si ceea ce iubise. Bineìnteles, calităţile 
fizice şi prestanţa scenica i-au prilejuit acto-
rului posibilitatea să valorifice scenic, din 
plin toate aceste cerinţe. 

Posibilitatea redusă de evoluţie scenica 
nu 1-a ìmpiedicat pe Marcel Anghelescu sa 
dezvolte şi să aprofundeze linda compozi-
tiei sale ; interpretìndu.-l cu autenticitate pe 
primul ministru, Mihail Kogălniceanu, el 
mi a rămas — ca automi — doar la re-
liefaTea funcţiei lui, ci a evidentìat fermi-
tatea sentimentelor nationale care au ani
mât isterica figura a omului de stat 
unionist. 

Moş Ion Roată a găsit în Costache 
Antoniu interpretul ideal. Doar în cîteva 
scurte apariţii, actorul a reuşit să dea ro-
lului greutatea dramatică şi istorică nece-
sară, realizînd două momenite covîrşitoare, 
prin care eroul a depăşit semmficaţia indi
viduala a personajului din piesă, devenind 
astfel purtătorul de cuvînt al întregii ţă-
rănimi moldovene. Cu mare simplitate şi 
economie a mijloacelor de expresie ar
tistica în scena înfiruntării boierului Balş, 
Cosiache Antoniu a relevât în cîteva ac-
cente de mare profunzime, amărăciunea şi 
ìmpilarea ţăranilor, demnitatea şi uriaşa 
sete de dreptate a acesitora ; iar în ìntìlni-
rea cu Vodă, sfătoşenia şi suculenţa umo-
rului moldovean, atit de „familiare'' inter-
pretului, ne-au amintit farmecul, liniştea 
şi vioiciunea povestirilor lui Creangă. 

Cu multa gingăşie şi d^licateţe a mo
delait Marietta Deculesicu psihqlogia ma
terna a Elenei Cuza, a cărei dureroasă re-
semnare — caie atinge uneori intonati i 
tragice (vezi momentul cînd Cuza ìi cere 
ìniierea feciorului său) — a fost învăluită 
de fiorul si caldura. înţelegerii omeneşti, 
filtrata prin neţărmurita dragoste de pa
trie a Elenei. 

Compozdţia taberei antiunioniste este în 
piesă superioară unionistilor atît numeric, 
cîţ şi ca diversitaite caracterologică. Din 
această cauză, conisiderăm. inspirata ideea 
regizorului de a orienta „idealurile" anti-
unionistìlor — pentru o mai precisa con-
sistenţă a oonflictului dramatic — într-o 
siingură direcţie. Astfel, întreaga tabără, 
cu toată diversi/tatea garticularităţilor in
dividuale şi sociale, a scos în lumina ridi-
colul si absurdàtatea cu care a complotât 
şi s-a opus legilor istorice. Şi dacă unii 
interpreti au préférât să fie numai nişte 
boieri odiosi si meschini, aşa cum a procé
dât Nicu Dimitriu (in Alecu Balş), sau 
numai nişte unelte retrograde cum au găsit 
cu cale Ion Henter (în Vlădescu) şi I. 
Anastasiad (în Arghiropol), Nicolae Branco-
mir si Grigore Bălănescu au încercat să 
ne sugereze prin parvenitismul colonelului 
Haralambie si al boierului Toderaşcu, in-
teresul pactizării şi partàciparii lor la 
„monstruoasa coaliţie". 

Celorlalţi interpreti, textul dramatic nu 
le-a oferiţ decìt ceea ce a intenţiomat şi 
automi : o galerie colorata a unor por-
trete de album, pe care Marietta Sadova 
(Postelndceasa Rosetti), Dina Cocea (Maria 
Obrenovici) si Cella Dima (Didiţa Re-
tzeanu) le-au creionat cu umor. 

Acolo unde spectacolul si interpreţii nu 
au mai reuşit să ţină pasul vizàunii re-
gizorale pline de nerv (precum ìn primele 
doua acte) a fost in realizarea ritmului 
si atmosferei ultimelor doua acte ; aici to-
nalitatea ,,de camera" in care a fost scrisă 
evocarea, s-a iresimţit. 

La aceasită tonalitate a contribuât in mare 
măsură şi partea plastica a spectacolului. 
Cositumele au fost elegante şi colorate, iar 
decorai — mai puţin cabinetul lui Cuza 
(actul III) — a fost adecvat climatului pie-
sei. 

Datorită stilului unitar regizoral şi omo-
genităţii interpreţilor, sinectacolul Teatrului 
National „I. L. Caragiale" ne-a amintit 
de frumoasa tradiţie a primed noastre sce
ne , tradiţie cu care a servit totdeauna 
repertoriul istorie. 

Pe scena Naţionalului, Cuza Vodă a fosrt 
o însufleţitâ şi patriotàca fila a istoriei 
patriei, pe care valorosul ansamblu artistic 
al primei noastre scene a desorifrat-o cu 
simplitate artistica, acurateţe stilistica şi cu 
elocventă pasiune. 

Emil Rimari 
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